# 百庭进百村

### 张宇青 通讯员 吴佳慧

本报讯 "现在开庭!"3月12日上午9时,随 着一声庄严的法槌声响,一起买卖合同纠纷案件 在新埭镇陆稼书无讼源泖河村文化礼堂开庭审 理。这也是市人民法院今年"百庭进百村"巡回 审判普法活动的首场审判

普法不留白

与以往不同的是,这场审判还有新仓镇人大 代表联络站、平湖·中国服装城共享法庭等4家共 享法庭组织了视频直播旁听,人大代表、政协委 员、企业代表、调解员及群众代表等在线接受普 法,庭后还进行了普法互动。

共享法庭是运用数字化手段,虚拟在群众身 边的"人民法庭",而巡回审判普法活动则是借助 各共享法庭视频直播旁听的形式,将固定的巡回 审判站点向村社农家、文化广场、专业市场、行业 园区等场所延伸,从单纯的巡回审判、法治宣传 向社会协同化解个案、类案治理转变,将普法的 触角伸展至基层的每个角落,确保普法效果深入

"近年来,一审民事、行政案件的收案数呈现 出逐年下降趋势,但诉前调解案件的数量却持续 上升。传统民事纠纷总量居高不下,而传统商事 及新类型纠纷的增长也不容忽视。"新埭镇人民 法庭庭长黄伟说,针对这一特点,他们在巡回审 判与共享法庭的场所选择上都经过深思熟虑,侧 重于解决民事纠纷。

考虑到新埭镇是我市羽绒服生产的重要 基地之一,而平湖·中国服装城则是羽绒服销 售的集中地,羽绒服买卖合同中涉及质量问题 的争议时有发生。因此,本次活动特意选择在 新埭镇,并邀请服装城的代表旁听。这样的安 排不仅有助于针对性地解决当地实际问题,更 能有效达到"审理一案,教育一片"的社会效 果。"我经营羽绒服档口近十年,期间也遇到过 货不对版的问题,有时也因不懂法而'吃闷 亏'。通过参与这次庭审学习,我对相关法律 知识有了更加清晰的认识。"服装城羽绒服经 营者朱瑶说。

"巡回审判是人民法院参与基层社会治理的 重要方式和途径,我们也在探索建立'以人民法 庭法官为主题、全市联村法官参与'的巡回审判 工作机制。"市人民法院审判管理办公室(研究 室)干警陆忠飞说,在接下来的"百庭进百村"系 列活动中,他们会在纠纷总量大且万人成讼率增 长明显的镇村和纠纷多发的专业实体市场、工业 园区,增加巡回审判数量和频次,扩大巡回审判 的受众面,发挥出巡回审判对法治宣传教育和社 会治理的重要意义。

## "全民反诈主题号" 公交车上路

## ■记者 张宇青 通讯员 殷艳婷 夏晓蕾

本报讯 昨天上午,我市首辆以反诈为主 题的公交车-—"全民反诈主题号"正式揭牌上 路。

该反诈主题公交由当湖街道反诈办、当湖街 道南市社区、城市公交10路全民反诈主题号特色 班组共同推出。走进"反诈主题号",可以看到整 体车身采用蓝色作为底色,象征着守护安全的 "警察蓝"。车内外都贴满了醒目的反诈标语,时 刻提醒广大市民保持警惕,防范电信网络诈骗。 '社区的反诈工作不仅局限于本社区居民,而需 要全市人民的共同参与。"南市社区党委副书记 孙彩凤说,南市社区希望借助公交车这一流动且 群众接触广泛的交通载体,将反诈知识巧妙地融 入日常出行之中,深入人心,为市民筑起一道坚 实的防线。

据悉,10路公交车行车路线是由钟埭街道新 群社区开往市客运中心,在我市主要公交线路上运 营,覆盖市区各个角落,由此保证了反诈宣传的受 众面和影响范围。为使反诈和公交车更好融合,南 市社区还成立了社区反诈小分队,小分队队员每

周、每月都会精心 策划,登上公交车 对乘客进行生动且 具体的面对面反诈



## 新仓拥军优属情暖兵心

## ■记者 林旭东 通讯员 冯志燕 郑凯欣

本报讯 "感谢镇里及时帮我跟部队协调, 让我能够回来看望母亲。"近日,新仓镇现役军 人庞某热泪盈眶地向新仓镇退役军人服务站表 示感谢。原来,庞某的母亲近期重病住院,新仓 镇退役军人服务站在得知情况后积极与其所在 部队联系协调,为庞某争取到了回家探病的机

严格落实各项优抚措施,营造良好的拥军优 属氛围是新仓镇的优良传统。3月11日,新仓镇 还专门组织工作人员前往省荣军医院看望慰问 庞某的母亲,为她送上祝福与关怀。"你尽管在部 队安心训练,好好报效祖国。"新仓镇党委委员李 洪良向庞某及其家属郑重承诺,在后续治疗康复 期,他们将继续密切关注庞某母亲的病情状态, 定期走访看望,链接多方资源,让庞某在部队没 有后顾之忧。

据悉,新仓镇在2022年1月就发布了《关于退 役军人、重点优抚对象和现役军人父母生病住院 及去世走访慰问标准的通知》,对辖区服务对象 生病住院走访标准进行了规范;此外还要求工作 人员对患有大病、重病的服务对象做好服务,定 期回访,了解病情、医药费用支付情况,进行心理

暖人心方能励兵心。"我们将继续弘扬拥军优 属的光荣传统,做好(现)退役军人常态化联系工 作,做好延伸服务,当好'暖心人''倾听人'和'呵护 人'。"李洪良说。

## **YAOWEN**

# 共和村: 诗词流转浸润烟火人家

编者按:广袤乡村,精彩无限。平湖的乡村,是兼具文化之 美和风景之秀的诗意栖居地。在推动新时代"千万工程"再出发 再深化再提升的新征程上,平湖的乡村更迭生长,更具活力、更 显特色、更有内涵,不断迸发出新的生机。今起,本报推出"乡村 有意思"专栏,探寻乡土,守望芳华,展现平湖乡村各美其美的多 彩魅力。敬请关注。

#### 者 倪雨伦 ■记

通讯员 纪亚千

【乡村新意】诗词流转千年 意,古韵今生在共和。

【现场拾趣】走进林埭镇共 和村俞家湾,"书香沈庄,进士故 里"几个字映入眼帘,沿河而建 的排排村舍是统一的黛瓦白墙, 一条小溪穿村而过,耳边流水潺 潺。长长的清溪廊桥伫立于清 溪碧水间,站在廊桥上放眼望 去,"小桥流水人家"的诗意古韵 尽览眼底,让人迫不及待想要了 解更多清溪历史文化。

走过清溪廊桥,一幢写着 "清溪诗词馆"的庭院式古宅矗 立在前,白墙上一首《林埭赋》洋 洋洒洒,给人留下无限遐想空 间。推开清溪诗词馆的大门,历 代沈氏名人介绍和诗集书目被 依次陈列,将这片土地的诗韵人 前,明朝的开国功臣刘伯温来到 垚说。

才俊"的预言,并撮合盛极一时 的俞家和后起之秀的沈家喜结 连理。后来,沈俞两家子孙代有 才俊,其中子嗣沈岸登、沈皞日 还开创了"浙西词派"。俞氏居 住地因俞姓聚居,便世称"俞家 湾",并一直流传至今。

时至今日,诗书文化之气依 旧是俞家湾的底蕴,而沈俞两家 的故事却鲜为人知。于是,共和 村以诗书世家沈家旧宅为基,打 造了清溪诗词馆。"对于我们村 来说,清溪诗词馆是一个传承文 化的载体,也是研究交流的空 间。同时,也可以让更多外来游 客了解这段历史,感受清溪文化 文完整展现。时间回到600年的魅力。"共和村党总支书记李

在清扫民房,不少香炉被摆在一 旁。"我们的制香共富工坊这个 月就要正式营业了,这是我们村 特有的文创产品。"李垚说。原 来,除了写诗唱词,文人墨客们 还以"抚琴""焚香"为尚,这也极 大地带动了林埭当地制琴工艺 和制香行业的发展,诞生了许多 名店字号。沿袭至今,共和村中 仍保留制琴工坊和制香作坊。 如今,制香共富工坊把村里的七 八户制香家庭汇集在一起,他们 一起研究如何把中草药加入香 薰,起到助眠安神的作用,准备 把制香打造成村里的又一新亮 点。"以后,游客们可以到我们的 共富工坊购买香薰,也可以自己 动手体验香薰制作。"李垚说。

看美景、赏诗词、抚木琴、焚 香薰……乡村的趣味在何处? 共 和村给出了一个生动而丰富的回 答,诗意人文中是静享宜居之和, 时尚文体中是共富乡村之美。

**嘉興の**犯 平湖版

【村民点赞】共和村村民余 金夫:我们的村子环境越来越好 了,房前屋后种满了花花草草 看上去干净又整洁,住在这里心 情也跟着变好了。平时放假的 时候,有很多人到我们村里来看 风景,逛逛清溪诗词馆,去竹林 公园看看展品,我们作为村子的 居民也感到很自豪。





抢"鲜"机

昨天,钟埭街道龙嘉苑果园内的桑葚开始采摘了。据悉,该果园采用大棚种植,通过 早做保温工作,使桑葚采摘提早至3月。 ■摄影 王 强 陈明远 张其良

## 源头化解"治未病" 放心消费在平湖

#### ■记 者 杨思慧

通讯员 杨黎光

本报讯 "现场干货满满, 不仅向我们普及了重点法律 法规,介绍了羽绒服的检测标 准,还以真实的案例生动解读 了羽绒服网上交易存在的典 型问题,让我们对如何合法经 营、诚信经营有了更清晰、更 深层次的理解。"近日,在市市 场监督管埋局举办的"半湖市 羽绒服消费投诉降量培训会" 上,参加培训的羽绒服经营户 们纷纷点赞。

近年来,平湖羽绒服行业 投诉降量培训会采用点单式培 异军突起,成为我市的特色优 势传统产业,市场主体和经济 体量呈爆发式增长。在电商行 业和短视频网络直播带货的 "东风"下,羽绒服行业欣欣向 荣。与此同时,销售三无产品、 质量问题、网购退换货纠纷、虚 假宣传等也层出不穷。如何营 造更安全放心的消费环境,护 航羽绒服行业健康发展,成为 市市场监管局需破解的一道新 课题。

开展专题培训,就是解题 方法之一。平湖市羽绒服消费

训模式,针对数据分析结果中 存在的主要问题,针对性开展 短平快培训,讲解网络经营法 律法规、绿色直播间标准、新老 标准标注、商标侵权查处、羽绒 服常见投诉处理等内容,助力 经营户查漏补缺,实现羽绒服 消费投诉专项降量。

责,也是对消费者合法权益的 放心消费。 保护,有利于推动羽绒服行业

委委员、行政执法队队长孙在 触角,打通维权堵点,市市场监 林说,为引导羽绒服行业提高 自我内在发展效能,循着羽绒 服行业的生产销售链条,市市 场监管局实招频出,如推进羽 绒服委托加工示范格式合同, 落实产品质量源头管控;线上 线下协同发力,加强商户宣传 指导;深化典型引领,积极推 "通过提升经营者的法律 进放心网店、放心直播间创建 意识和行业规范,可以有效减 工作等,以全方位举措持续优 少投诉量,既是对经宫者负 化羽纸服行业宫商坏境,护航

消费关乎民生,放心激发 健康发展。"市市场监管局党 活力。为进一步延伸消费维权

管局在大力推进消费维权服务 站建设的同时,持续畅通多元 化消费者维权渠道,打造全过 程消费"维权链",保障消费者 合法权益。此外,加快健全消 费纠纷源头化解机制,把矛盾 纠纷消灭在萌芽状态,针对投 诉量较大的羽绒服企业特别是 网络销售企业,引导发展ODR 机制,提升ODR企业活跃度,提 局消费投诉处埋效率,进一步 压实企业消费纠纷化解责任, 推动将消费纠纷化解在源头、 解决在企业。

## "春天的味道"已上市

价格趋于平稳,不可过量贪"鲜"

## ■见习记者 陶佳敏

本报讯 早春时节,过年 期间的硬菜和油脂逐渐让位给 春日的"一口鲜"。近日,记者 在北门农贸市场看到,鲜灵灵 的春菜已经占据了菜场里的"C 位",为平湖人的餐桌带来渐浓 的"春意"。而随着上市量的增 加,春菜的价格也趋于平稳。

记者在市场看到,色彩翠绿 的马兰头、味道醇厚的香椿、彷佛 能掐出水的韭菜等各色当季时令

春菜鲜嫩欲滴,几名顾客围在摊 位前,一边询价挑选,一边交流着 自家的菜谱。从马兰头拌香干、 荠菜豆腐羹,到韭菜炒蛏子,道道 都是"春天的味道"。除了绿叶 菜,蚕豆、春笋等也卖得不错。俗 话说:"食过春笋,才知春之味。" 尤其立春过后的春笋,笋体较大, 回味甘甜,无论是烧腌笃鲜还是 油焖笋,都十分美味。

"今年春菜价格和往年相比 总体便宜了许多,这几天供应量

点。"蔬菜类摊主张玉珍告诉记 者,爱吃"一口鲜"的顾客可不 少,因此春菜一上市,自家的摊 位就热闹起来了。春菜现在已 上市一个多月,价格也逐渐下降 并趋于平稳。记者了解到,韭菜 和荠菜都由刚上市时的每斤6 元降到了现在的5元,春笋则由 每斤10元降到了7元,而蚕豆则 由于年前低温导致产量不高,较 往年价格有所升高。

最贵的当属香椿头,这种

一小捆一小捆,有序放在泡沫 盒中,标价是每斤80元,但在上 个月高达每斤100元。俗话说 "雨前香椿嫩如丝,雨后椿芽生 木质"。香椿芽以谷雨节气前 为佳,应吃早、吃鲜、吃嫩。"香 椿的季节性很强,在我眼中它 就是春天的味道。"正在挑选香 椿的市民王劲波说,只有春天 才能吃到最新鲜的香椿,过了 这个"春",就没有那个"店"。

春菜虽"鲜",但不可过量。 增加,与2月份相比价格降了一 褐色的"树上蔬菜"被摊主扎成 春菜里富含丰富纤维素,却不是

人人适宜。"对于有消化道疾病 的人来说,韭菜、春笋等'春菜' 要谨慎食用。"市第一人民医院 消化内科副主任医师朱红萍说, 主要有四类人群不适合过多食 用:一是患有消化道溃疡的病 人,过多摄入含纤维素的食物会 季节性诱导胃出血;二是肝硬化 患者,会使食道胃底血管曲张、 出血;三是患有炎症性肠病的病 人,过多的纤维会加重肠胃负 担;最后是老人群体,由于胃功 能的退化,不适合过量摄入。

